打,奉陪到底;談,大門敞開

商務部昨日發出多條信息,就近期 美國對中國產品加徵關稅、對中國船隻 加徵港口費以及就美對華造船等行業 301調查限制措施表明立場,並公布對 韓華海洋株式會社5家美國子公司採取 反制措施的決定。商務部其中的一句表 述「打,奉陪到底;談,大門敞開」, 引起國際社會高度關注。這句簡潔有力 的聲明,亮明了中國堅決捍衛自身權益 和國際正義的鮮明立場,也為雙方以對 等談判解決問題留下餘地,體現了立場 堅定和策略靈活的高度契合。

面對美國發起貿易戰,中方一向是 「打 | 、 「談 | 結合,過去的表述是 「談」放在「打」的前面;但自今年5 月以來,商務部已4次表態「打,奉陪 到底;談,大門敞開|,「打|置於 「談」之前,昨日就講了兩次。

中方對於貿易戰的表述出現微妙變 化,這不是偶然的。貿易戰打到今天, 中方對這場沒有硝煙戰爭的態勢有了更 精準的把握,對美國發起貿易戰的目的 及所謂「交易藝術」有了更深刻的洞 察,而且雙方在心理優勢和實力對比方 面都發生了變化。

中方之所以有「打,奉陪到底」的 自信,最根本的原因,是日益增強的綜 一籌,但根據世界銀行的標準,以購買 力平價計算,中國經濟體量早在2014年 已超過美國。以對全球經濟增長的貢獻 計,中國早已超過西方七國的總和。不 少國際調查顯示,包括美國在內,很多 人認為中國才是當今世界最大的經濟 體,也將是這場貿易戰的最終贏家。

在芯片、人工智能等前沿科技領 域,中美兩國差距在迅速縮小,幾乎並 駕齊驅。特別是,美國高科技產品的原 材料嚴重依賴中國進口,中國日前宣布 對稀土、超硬材料、鋰電池等產品實施 出口管制,擊中了美國的「七寸」。有 西方媒體指出,中方反制足以導致美國

就航運業而言,美國也不是中方對 手。在全球前30大商船公司中,只有一 家美國公司,排全球第29位,而中國中 遠海運位居全球第4位。在商業造船方 面,雙方實力更加懸殊,2023年,美國 製造的商船僅佔全球市場0.1%,中國佔 51%。美國政要承認,中方造船能力為 美國的200倍以上。

做惯了全球老大的美國,接受不了 中國在造船業等方面超越自己的事實, 因此對中國海運業採取歧視做法。但隨

着中方採取對等反制措施,美國發出的 回力鏢終將落到自己身上。更令美國氣 餒的是,包括馬士基、地中海航運等全 球船運巨頭表示,不會因為美國的相關 政策減少對中國的訂單,以體現「對中 國市場持續的信心和承諾 | 。中國造船 業8月份新接訂單佔全球市場份額達到 了驚人的84%,也是對美國霸凌的最好

面對美國霸道霸凌,中國清醒認識 到只有具備迎戰的實力和決心,才可能 避免真正的戰爭,才能贏得對手的尊 重,實現平等的談判。一味妥協退讓, 只會導致對方得寸進尺。「打」在 「談|的前面,體現了「以武止戈|的 東方智慧。從貿易戰的事實來看,每次 在中方堅決反制後,美方就提出談判的 要求。這次也不例外,在9日及10日中 方一口氣推出反制組合拳後,美方立即 打電話要求談判,但被中方推遲。美國 的「TACO | 綽號名不虛傳,也是「紙 老虎 | 的另一種表達。

中美之間有着廣泛的利益,合則兩 利,鬥則俱傷,中美前四輪談判證明雙 方可以找到解決問題的方法。目前 「球」在美國一方,是打是談,還是打 打談談,中方都將奉陪到底。

井水集

豈容借長者呃公帑

《大公報》今日推出的安老 院舍濫收費專題,揭開部分私營 院舍涉嫌將院友當「搖錢樹」, 詐騙政府相關資助的黑幕,提醒 特區政府在審批相關資助時需要 關社福開支持續增加,一度超過 加強把關,確保公帑用得其所。

領取綜接的長者入住私營院 舍,可申領醫療用品津貼等相關 政府資助。這本來是特區政府關 爱長者的一項德政, 不料被一些 私營院舍上下其手,中飽私囊。

根據《大公報》報道,入住 九龍一間院舍但沒有用過尿片的 譚伯,每個月被「無中生有」收 取3700元的尿片費用。譚伯動過大 腸癌手術,需要造口袋,他每個 月使用不超過15個造口袋,實際耗 費約350元,但被院舍收取2300 元。换言之,譚伯每月被濫收 (3700+2300-350)5650元費用, 最終是公帑支付。

譚伯的個案只是冰山一角。 網上社交群組常有相關投訴,指 家中有長者入住私營院舍,每個 月被收取4xxx的尿片費,但事實是 一條尿片都沒有用過,感到十分 不合理。家屬希望取消尿片費 用,但被院舍拒絕。由於長者住 在院舍,形同「人質」,家屬敢

随着香港人口老化加劇,相 教育及醫療撥款,成為財政預算 案最大筆的支出。以去年社福支 出約1200億元計,相比回歸之初的 200億元增加了5倍,遠高於同一期 間香港GDP僅一倍多的增幅。其 中不少用在安老領域,體現了特 區政府的承擔。但從詐騙政府安 老津貼案件時有發生觀之,有關 支出仿如無掩雞籠,被不法商家 予取予求。

行政長官李家超多次強調, 我們所用的一分一毫都是公帑, 要用得其所。用得其所的意思不 只是價錢最低,而是它帶來的價 值是否符合要求,是否Value for Money,即衡工量值。特別是在特 區政府連年財赤之下,對公帑支 出更要把好關,對以「安老」為 名詐騙公帑的行為零容忍。特區 政府有關部門需要盡快檢討審批 程序,堵塞漏洞,同時對不法商 家採取行動,以儆效尤

「粤車南下」可留港三天 料帶動高消費

爭取下月實施 酒店擬推「住宿+泊車」套餐

特區政府爭取下月起實施「粤車南下|計劃, 運輸及物流局局長陳美寶將於本周五到立法會,匯 報計劃的最新進展。根據政府提交的最新文件顯 示,内地居民自駕入境市區的安排,將採取「小步 快走 | 方式推進,每日有100個名額,每輛粤車留 港最多三天。粤車申請人毋須赴港驗車,可在獲委 任的廣東省重點城市完成一站式服務。

特區政府預期,「粤車南下」為香港帶來高消 費的自駕家庭旅客,政府會做好交通分流,制訂旅 遊泊車指南供粤車旅客參考,方便計劃行程。有旅 遊業人士表示,部分粤車旅客期待自駕往西貢吃海 鮮、在市區購物,有酒店與商場摩拳擦掌,準備提 供「住宿 + 泊車」套餐優惠。有立法會議員期望完 善泊車等配套,提升旅客體驗。

大公報記者 王亞毛



▲特區政府積極推動跨境通行便利措施,爭取下月起可 每日名額100個 實施「粤車南下」計劃,初期每日名額100個。

「粤車南下」提供兩大選項讓內地居民 駕車來港,包括「泊車轉機」、「泊車轉 乘 | (見另稿),以及自駕入境市區。運輸 及物流局提交立法會文件表示,入境市區方 面, 先以小規模每天100個預約名額開始, 視 乎實際推行情況、用家和市民適應程度,以 及配套設施使用狀況,日後與粵方持續檢視 和商討有序增加名額。

廣東可辦驗車一站式服務

特區政府正在委任香港機構,在廣東省 重點城市設車輛查驗中心,為申請南下香港 的粤車,按香港規定和標準進行驗車,並向 運輸署提交驗車結果。車輛查驗中心提供一 站式服務,包括車輛檢驗、協助配製和安裝 香港號牌、安裝「易通行」車輛貼等。

為照顧首次赴港的司機,幫助他們認識 香港的主要交通規則,驗車中心會提供駕駛 指引等資料,以圖像展示香港與內地的交通 規則、交通設施的不同之處,例如香港採用 「左上右下|的道路設計,內地採用「右上 左下」設計;在香港,雙黃線是任何時候都不 可以停車、不可以在黃色方格內停留等等。

為簡化申請程序,在風險可控的前提 下,當局便利申請人申請指定入境牌證,申 請人在申請參加「粤車南下」入境市區部分 時,須向內地部門提交申請人、指定司機和 車輛的詳細資料;內地部門在成功審核申請 後,會轉交運輸署處理指定入境牌證的申 請。成功獲發運輸署的電子牌證後,在每次 赴港前須預約出行。指定司機亦須攜同有效 的香港正式駕駛執照,才可於香港駕駛。

為方便粤車旅客計劃行程,局方會制訂 旅遊泊車指南供參考,按文化、體育、展 覽、購物及主題樂園等不同,建議主題路線 行程。旅客可在「『粤車南下』專頁」搜尋 市區內的停車場及公交資訊。當局亦正在港 珠澳大橋口岸停車場和大嶼山附近鄰近口岸 位置,增設符合國標和歐標的快速充電設 備,並正聯同相關部門在不同地點加設配有 國標充電適配器的中速充電設備。

業界倡增設泊位及充電樁

特區政府鼓勵業界把握機遇,聯同酒店與 零售業,為粤車旅客提供消費、泊車和住宿等 的優惠套餐。香港旅遊促進會總幹事崔定邦向 大公報記者表示,粤車旅客多為中高端消費群 體,據他所知,不少旅客有意自己揸車到西 貢、離島品嘗海鮮,體驗自然風光,在港島購 物消費。酒店業已着手籌備,一些五星級酒店 正部署聯合商場,推出住宿加泊車的套餐,解 決旅客最頭痛的泊車難題。

選委界立法會議員陳沛良認為,驗車中 心一站式安排等服務,可有效滿足旅客需 求,便利申請。他強調旅客自駕體驗至關重 要,希望政府在專頁網站,將泊車位、旅遊 路線、充電設施、購買保險等資訊做好整 合,做好相關配套,提升旅客體驗。

中國香港汽車會永遠榮譽會長李耀培認 為,政府整體安排有序,但本地道路環境仍有 停車位、充電樁不足問題,期待政府帶頭完 善。粤車將安裝香港車牌來港,但部分停車場 因車輛左、右軚的分別,在車牌識別上有待改 善,望政府促商場及業界做好配套。



粤車來港 可網購短期第三者保險

現行法例規定,任何人在香 港境內道路上使用汽車,必須備 有符合法定條件的第三者風險保

險。預計「粵車南下」推行後,所有粵車必 須購買第三者風險保險,確保在港期間有基 本法律保障。運輸署在提交立法會的文件中 指,目前本港已有數家保險公司準備就緒, 可在「粤車南下」實施時,推出所需的短期 保險產品。申請人可在網上投保,並使用內

中國香港汽車會永遠榮譽會長李耀培昨 日向大公報記者表示,目前市面上針對粤車 南下的短期保險產品選擇仍不算多;在保費 方面,油車與電動車亦有所不同,電動車的 保費通常略高,若以入市區最多逗留的三日 時間來計,油車保費多數在400至500元左 右,電動車保費則在1000至1200元左右。

選委界立法會議員陳沛良昨日向大公報記

者表示,未來「粤車南下|推行後,若車輛選 擇在機場停泊,旅客可在機管局網站上完成保 險事宜,若選擇讓進入市區,旅客則需提前聯 絡香港保險公司,通過保險公司網頁投保。

因現行法例限制,香港保險公司暫時不 能夠在內地進行宣傳推廣,陳沛良早前表 示,希望將來能夠做到「特事特辦」,讓香 港保險公司可以在內地宣傳第三者風險保 險,方便投保。 大公報記者 王亞毛

預

車轉機

乘」是「粤車南下」安排下、提 供讓內地居民駕車來港的選項之

一,內地居民可以經港珠澳大橋自駕來港, 將車輛停泊在機場管理局在大橋香港口岸人 工島上的自動化停車場,車輛不入境香港, 而司機和乘客經香港國際機場,轉乘飛機往 其他國家,或入境香港並轉乘本地其他交通 工具游覽香港。

運輸及物流局提交立法會文件顯示,機 管局的口岸停車場分別有「轉機停車場 | 及 「訪港停車場」,樓高五層的「轉機停車 場」將先啟用,提供1800個泊位,設24小時 自動化停車及送機/接機服務。

機管局將推出一站式預約平台,方便旅 客以先到先得形式,預約使用口岸停車場泊 位。申請人在平台提交司機及所有隨行轉機 旅客的資料、車輛資料、預計出行日期、有 效機票等,並預先繳付停車費及保險,申請 資料便會交予內地單位,當完成審批及備 案,系統會向申請人確認預約。

「泊車轉機」的乘客只需將車輛開到口 岸停車場的存車處,「電子飛氈」自動化泊 車系統便會把汽車送到泊位,節省駕駛者尋 找車位的時間。轉機旅客待核對證件與機票 後,便可乘搭接駁巴士往機場禁區內的海天 中轉大樓,辦理登機報到及行李寄存手續, 然後直接往客運大樓登機,過程中毋須辦理 香港入境手續。

「訪港停車場 |料明年啟用

有關旅客回港後,只需到位於一號客運 大樓禁區內的E2轉機櫃,確認預約,便可前 往海天中轉大樓,乘搭接駁巴士住「轉機停 車場 | 取回車輛。

運輸及物流局局長陳美寶今年七月表 示,「訪港停車場」預計於明年上半年開始 運作,旅客自駕到這停車場泊車後,在大橋 香港口岸旅檢大樓辦理入境手續後,再轉乘 本地公交到訪機場城市的不同設施,例如到 亞洲博覽館參與展覽或欣賞演唱會,或到香 港不同地方體驗。 大公報記者 戴靜文



▲「轉機停車場」將於11月起啟用,提供1800個泊車

責任編輯:黃格煜 美術編輯:熊銘濤